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1 Uvod

S spre jet jem Pro gra ma raz vo ja pode že lja Repub li ke Slo ve ni je za obdob je 2007–2013 (Pro gram raz -
vo ja … 2007) (v na da lje va nju PRP), je Slo ve ni ja zače la izva ja ti pobu do LEADER (fran co sko Liaison
EntreActionsdeDéveloppementdel’ÉconomieRurale) (The LEADER approach 2006). Ta pobu da je
name nje na kre pi tvi načel pod po re v raz vo ju pode že lja in je hori zon tal na prio ri te ta nad osta li mi osmi
PRP, ki jih sestav lja: izbolj ša nje kon ku renč no sti kme tijs tva in goz dars tva (1. os), izbolj ša nje oko lja in
pode že lja (2. os) in izbolj ša nje kako vo sti živ lje nja na pode že lju in diver zi fi ka ci ja pode žel ske ga gos -
po dars tva (3. os). LEADER je ino va ti ven pri stop, ki je usmer jen k iz bolj ša nju raz voj ne ga poten cia la
pode žel skih obmo čij držav čla nic Evrop ske uni je. LEADER gra di na lokal nem poten cia lu; spod bu ja
endo ge ni raz voj ter pod pi ra pove zo va nje v lo kal na, jav no-za seb na part ners tva. V po ro či lu Evrop ske -
ga račun ske ga sodiš ča (Iz va ja nje … 2010) je pri stop LEADER opre de ljen kot meto da za dose ga nje ciljev
poli ti ke Evrop ske uni je za raz voj pode že lja po pri sto pu od spo daj navz gor name sto po tra di cio nal -
nem pri sto pu od zgo raj navz dol. Poleg osnov nih načel pobu de LEADER poseb na evrop ska ured ba
(Ured ba … 2004) opre de lju je tudi način delo va nja in orga ni zi ra no sti lokal nih akcij skih sku pin (LAS).
Tovrst na pove zo va nja, ki se pojav lja jo v lo kal nih oko ljih, poz na na kot lokal ne akcij ske sku pi ne, zdru -
žu je jo zain te re si ra ne delež ni ke (na pri mer stro kov nja ke, zain te re si ra ne posa mez ni ke ali sku pi ne,
akti vi ste). Na območ ju, ki ga pokri va LAS, naj bi obsta ja la tudi kri tič na masa člo veš kih, druž be nih
in gos po dar skih virov za učin ko vi to izva ja nje lokal ne raz voj ne stra te gi je. LAS slu ži kot osred nji organ
odlo ča nja zno traj območ ja in ima vlo go nosil ca raz vo ja v lo kal nem oko lju. V skla du s ci lji lokal nih
raz voj nih stra te gij LAS izbe re jo pro jek te, ki jih sofi nan ci ra Evrop ska uni ja. Pro jek ti se osre do to ča jo
na eno od nave de nih pro gram skih osi.

Po de že lje posta ja vse bolj mul ti funk cij ski pro stor, kjer se pre ple ta jo raz lič ni inte re si. Hkra ti se
soo ča z okolj ski mi izzi vi 21. sto let ja, med kate re Crn čec (2012) uvrš ča pomanj ka nje in/ali kako vost
pit ne vode, odpad ke, ero zi jo tal in upa da nje biot ske raz no vrst no sti. Ome nje ne izzi ve naj de mo tudi
na slo ven skem pode že lju. Naj bolj obre me nje ne so pod zem ne vode v se ve ro vz hod ni Slo ve ni ji (Re jec
Bran celj in Zupan 2007), kar je pred vsem posle di ca one sna že va nja zara di kme tijs tva in urba ni za ci -
je. Zato je cilj dru ge osi PRP pris pe va ti k spod bu ja nju sona rav nih siste mov kme to va nja, ohra nja nju
kul tur ne pokra ji ne in traj nost ni rabi kme tij skih zem ljišč. Ven dar podrob nej ši pre gled vse bin pro -
jek tov, ki se osre do to ča jo na okolj ska vpra ša nja in ana li zo nji ho ve ga obse ga, še ni bil pri prav ljen.
Z že ljo, da bi raz čle ni li pris pe vek slo ven skih LAS k ure sni če va nju ciljev dru ge osi, smo si zasta vi li
dva cilja:
• razi ska ti, v kak šnem obse gu in na kak šen način so pro jek ti, ki jih pod pi ra jo lokal ne akcij ske sku pine,

name nje ni izbolj ša nju sta nja oko lja na slo ven skem pode že lju;
• pred sta vi ti, na kak šen način se obli ku je jo vse bi ne pro jek tov, ki so name nje ni izbolj ša nju sta nja okolja

(na pri mer kdo sode lu je pri pro jek tih, na kak šen način ter zakaj sode lu je).
V pris pev ku naj prej nava ja mo ključ ne okolj ske izzi ve slo ven ske ga pode že lja, sle di opis metod ter

pred sta vi tev podat kov, pri dob lje nih s te ren skim delom, in disku si ja.

2 Okolj ski izzi vi slo ven ske ga pode že lja

»V širšemsmislusonaravnivirivsesestavineinznačilnostiokolja,kiomogočajoobstojživljenjana
Zemlji(zrak,voda,prst)oz.lahkozadovoljujejoposameznepotrebeljudi,npr.proizvodne(rude,ener-
getskiviri,obdelovalnazemlja)alirekreacijske(rekreacijskaobmočja)…« (Vovk Kor že 2002, 76). Slo ve ni ja
je zara di svo je geo graf ske lege, ki vklju ču je alp ski, sre do zem ski, dinar ski in panon ski svet, pokra jin -
sko raz no li ka (Per ko 1998), kar se kaže tudi v raz no vrst nih narav nih virih. Če pri de do neu strez ne rabe
teh virov, to lah ko nega tiv no vpli va na šir še oko lje in posred no tudi na zdrav je lju di. Prob le ma ti ka naravnih
poten cia lov in nji ho ve rabe je aktual na od sedem de se tih let pre te kle ga sto let ja naprej, ko so stro kov -
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nja ki zače li opo zar ja ti na meje rasti, pove za ne s konč nost jo neob nov lji vih virov, ome je no zmož nost -
jo obnav lja nja obnov lji vih virov in ome je no spo sob nost jo okolj skih sesta vin za spre jem in raz grad njo
naj raz lič nej ših sno vi (Vovk Kor že 2002). Zave da nje pome na narav nih virov odpi ra vpra ša nja tudi za
slo ven sko pode že lje, ki se danes sre ču je z vr sto izzi vov, kot so na pri mer zmanj še va nje biot ske raz no -
vrst no sti, ero zi ja prsti, one sna že va nje pod tal ni ce, kako vost pit ne vode. Slo ven ske regi je ima jo raz lič no
pro stor sko raz šir je nost kot tudi obre me ni tev z okolj ski mi prob le mi. Namen tega pris pev ka pa ni ovred -
no te nje posa mez nih okolj skih prob le ma tik po regi jah.

Opuš ča nje obde lo val nih zem ljišč je dol go tra jen pro ces, ki se na slo ven skem pode že lju odvi ja že nekaj
deset le tij kot posle di ca poli cen trič ne ga raz vo ja in z njim pove za no indu stria li za ci jo, upa da njem dele -
ža kmeč ke ga pre bi vals tva ter urba ni za ci jo pode že lja. Kle men čič (2005) nava ja, da se v zu na nji podo bi
pode že lja kaže jo ten den ce krče nja kme tij skih zem ljišč v upo ra bi ter hitro veča nje nea grar nih zem ljišč,
name nje nih sta no vanj ski ali indu strij ski grad nji, pro met ni infra struk tu ri in tako dalje. Po podat kih Popisa
kme tijs tva iz leta 2010 sta naj več ja dele ža kme tij skih zem ljišč v za raš ča nju ime li goriš ka in obal no-kraš -
ka sta ti stič na regi ja (vsa ka sko raj po 20 %). Zara di opuš ča nja koš nje ali dru gih pose gov v po kra ji no (na
pri mer izsu še va nje) se živ ljenj ske raz me re na trav ni kih ali pašni kih spre mi nja jo. To vpli va na živ ljenj -
ski pro stor neka te rih žival skih in rast lin skih vrst, veza nih na to spe ci fič no oko lje. S tem v do lo če nih
eko si ste mih pri ha ja do zmanj še va nja biot ske raz no vrst no sti, ki pa je pogoj za zago tav lja nje nemo te -
ne ga delo va nja in sta bil no sti eko si ste mov ter vzdr že va nje narav ne ga rav no ves ja, zato je nje no
zmanj še va nje ali izgi nja nje prob le ma tič no.

Sta nje ohra nje no sti biot ske raz no vrst no sti v Slo ve ni ji je v pri mer ja vi z dru gi mi evrop ski mi drža -
va mi raz me ro ma dobro. Slo ve ni ja ima visok delež eko loš ko pomemb nih obmo čij, ki so zasto pa na na
sko raj 50 % slo ven ske ga ozem lja (Lam pič in Mrak 2008). Kljub temu se šte vilč nost mno gih rast lin skih
in žival skih vrst zmanj šu je. Na rde čem sez na mu ogro že nih vrst v Slo ve ni ji je, na pri mer, več kot šti ri
peti ne vseh zna nih vrst dvo živk in pla zil cev ter 41 vrst sesal cev (Biot ska … 2012). Naj po go stej še vzro -
ke za zmanj še va nje biot ske raz no vrst no sti pred stav lja jo izgub lja nje živ ljenj ske ga pro sto ra, inva ziv ne
tuje rod ne vrste, pre ti ra no izko riš ča nje eko si ste mov ter pre ti ra na raba gno jil (Vre zec  2011). Dru gi
pomemb nej ši vzro ki za upa da nje biot ske raz no vrst no sti pa so po Mršiću (1997): one sna že va nje zra -
ka, prsti in vode (za ra di indu strij skih in komu nal nih odplak, pesti ci dov, umet nih gno jil), melio ra ci je,
mono kul tur no inten ziv no kme tijs tvo, šir je nje urba nih povr šin, teh ni za ci jo z in fra struk tur ni mi objek ti
(cest no, želez niš ko omrež je), mno žič ni turi zem in rekrea ci ja ter inten ziv no izko riš ča nje neka te rih rast -
lin in živa li.

In ten ziv no kme tijs tvo ter pre ti ra na raba gno jil vpli va ta tudi na kako vost pit ne vode, ki je stra -
teš ki ter eden od naj po memb nej ših narav nih virov, saj je nuj no potreb na za nor mal no delo va nje
člo veš ke ga orga niz ma, poleg tega pa pred stav lja živ ljenj sko oko lje tudi raz lič nim žival skim in rast -
lin skim vrstam. Zna no je, da inten ziv no kme tijs tvo kot plo skov ni vir obre me nje va nja pred stav lja glav ni
prob lem one sna že va nja pod zem nih voda (Pod gor nik in Pin tar 2007). Naj bolj ran lji va območ ja so
tam, kjer pri de do izpi ra nja nitra tov (NO3, NO2) v pod zem ne vode (Re jec Bran celj in Zupan 2007).
Letu 2007 je bilo pesti ci dom v vodi izpo stav lje nih prek 53.000 pre bi val cev, nitra tom pa 3500 pre bi -
val cev Slo ve ni je (Mo ni to ring … 2008). Veči no pit ne vode v  Slo ve ni ji pri do bi mo iz pod zem nih
virov, saj se s pod zem no vodo oskr bu je prek 95 % pre bi val cev drža va (Re jec Bran celj in Zupan 2007),
zato je nje na kako vost pomemb na. Sla bo kemij sko sta nje pod zem nih voda je bilo ugo tov lje no pred -
vsem za tri vod na tele sa in sicer za Drav sko, Mur sko in Krš ko kot li no (Ka ko vost … 2008). V pri me ru
Drav ske in Mur ske kot li ne je tak šno sta nje posle di ca nitra tov in pesti ci dov, v pri me ru Krš ke kot li -
ne pa še dodat no zara di klo ri ra nih deri va tov ete na, kot posle di ce nje go ve upo ra be v in du stri ji in obrt nih
dejav no stih.

Po men izko riš ča nja narav nih virov je pomemb no vpra ša nje vars tva oko lja, ki se je poja vi lo pred -
vsem ob zave da nju ome je no sti virov ter nji ho ve ga med se boj ne ga krh ke ga rav no ves ja. Ob tem se pojav lja
vpra ša nje ohra ni tve pode žel ske ga pro sto ra kot celo te ter posle dič no narav nih virov v tem pro sto ru, nji -
ho ve ga izko riš ča nja in ne nazad nje dol go roč ne ga varo va nja nara ve.
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3 Meto do lo gi ja

Ra zi ska va teme lji na sekun dar nih podat kih ter na podat kih, pri dob lje nih z an ket nim vpra šal ni kom.
Splo šne podat ke o pro jek tih, ki se nave zu je jo na dru go os (ter hkra ti na os LEADER) PRP 2007–2013,
smo pri do bi li s splet nih stra ni lokal nih akcij skih sku pin. Podat ke smo zbi ra li v de cem bru 2011, ko neka -
te ri pro jek ti še niso bili zaklju če ni, zato jih v na šo razi ska vo nismo vklju či li. V pri me ru, da načr ti
izved be nih pro jek tov niso bili jav no dostop ni (ob jav lje ni na sple tu), smo lokal ne akcij ske sku pi ne prosi -
li, da so nam jih posre do va le. V prvi fazi pri do bi va nja podat kov smo iz let nih izved be nih načr tov pri do bi li
nasled nje podat ke: ime pro jek ta in nje go ve ga nosil ca ter ime na part ner jev pro jek ta.

V dru gi fazi smo upo ra bi li vpra šal nik, s ka te rim smo pri do bi li podrob nej še podat ke o pro jek tih,
ki pris pe va jo k dru gi osi PRP (v na da lje va nju okolj ski pro jek ti). Vpra šal nik, ki ga sestav lja 19 vpra šanj,
je imel vna prej poda ne odgo vo re. Zani ma lo nas je, na kak šen način se obli ku je jo vse bi ne pro jek tov (kdo
sode lu je pri pro jek tih, sek tor nosil ca in part ner jev pro jek ta, cilj ne sku pi ne pro jek tov) in na kak šen način
so pro jek ti, ki jih pod pi ra jo LAS, name nje ni izbolj ša nju sta nja oko lja na pode že lju (ugo to vi ti tip pro -
jek ta, kate re narav ne vire ozi ro ma okolj ska vpra ša nja vklju ču je, kak šen je bil raz log za pri ja vo, kak šne
cilje so si zasta vi li ter kate ri so pri ča ko va ni rezul ta ti pro jek ta).

Za čet ni vzo rec so sestav lja le vse LAS v Slo ve ni ji. Vpra šal nik smo izpol nje va li prek tele fo na z no -
sil ci pro jek tov. Odzva lo se jih je 33; s tre mi nosil ci v ča su pri do bi va nja podat kov nismo uspe li nave za ti
sti ka. Ob tem je tre ba poja sni ti, da je šte vi lo pro jek tov z okolj ski mi vse bi na mi več je, ven dar smo v tej
razi ska vi upo šte va li le tiste, ki se nepo sred no nave zu je jo na dru go os. Raz log je pred vsem v tem, da bi
vklju či tev tudi osta lih pro jek tov bila dokaj sub jek tiv na, saj so pone kod okolj ski prob le mi neja sno opre -
de lje ni. V ra zi ska vi smo tako upo šte va li tiste pro jek te, ki poleg k osi LEADER pris pe va jo tudi k dru gi
osi PRP ter so bili potr je ni v na čr tih izved be nih pro jek tov do kon ca leta 2010. Poleg tega nam neka -
te ri LAS niso posre do va li let nih izved be nih načr tov, kar je še ome ji lo natanč nej še zbi ra nje podat kov
o pro jek tih z okolj sko vse bi no. Tudi ti pro jek ti niso vklju če ni v ra zi ska vo, kar je lah ko vpli va lo na konč -
ne rezul ta te.

Ve či na LAS je nasta la leta 2008, kar pome ni, da razi sku je mo rela tiv no krat ko časov no obdob je ozi -
ro ma obdob je, v ka te rem je ome nje ni pri stop šele v na sta ja nju. Zato podat kov, ki smo jih pri do bi li v pr vem
kro gu okolj skih pro jek tov, za zdaj tudi še ne more mo pos plo še va ti. Se pa ponu ja pri lož nost za nadalj -
nje razi ska ve, saj bi bilo zani mi vo pri mer ja ti podat ke sko zi dalj še časov no obdob je.

4 Rezul ta ti in raz pra va

V ok vi ru LAS je bilo v Slo ve ni ji izve de nih 683 pro jek tov, od kate rih je bilo 36 ta kih, ki ne pris pe -
va jo samo k LEADER osi, ampak tudi k dru gi osi PRP. Delež teh pro jek tov pred stav lja 5,3% vseh izve de nih
pro jek tov (pre gled ni ca 1).

V preu če va nem obdob ju je bil naj več ji delež okolj skih pro jek tov v Za sav ski regi ji (20,0 %), sle di ta
ji Gorenj ska regi ja (15,9%) in Jugovz hod na Slo ve ni ja (10,0%). Koroš ka, Spod nje po sav ska in Obal no-kraš -
ka regi ja pa niso ime le nobe ne ga pro jek ta, ki bi nepo sred no pris pe val k dru gi osi PRP ozi ro ma k iz bolj ša nju
oko lja in pode že lja.

4.1 Vse bi ne in part ners tva okolj skih pro jek tov

LAS pred stav lja jo širo ko social no part ners tvo, v ka te rem med seboj sode lu je jo: jav ni sek tor (jav -
ne orga ni za ci je, ki delu je jo na lokal ni rav ni, kot so: obči ne, jav ni zavo di, lokal ne skup no sti), eko nom ski
sek tor (gos po dar ski sek tor, kot so: pod jet ni ki, gos po dar ske druž be) in zaseb ni sek tor (kmet je, druš -
tva, lokal ni pre bi val ci in dru ge orga ni za ci je civil ne druž be). Tudi Beckh mann in sode lav ci (2009) nava ja jo
deli tev na zgo raj ome nje ne delež ni ke, ki sode lu je jo v pro ce su odlo ča nja na lokal ni rav ni. V tem kon -
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tek stu smo raz de li li tudi pri ja vi te lje pro jek tov, torej na jav ni, eko nom ski in zaseb ni sek tor. Ana li za rezul -
ta tov kaže, na kak šen način se obli ku je jo vse bi ne pro jek tov, name nje nih izbolj ša nju sta nja oko lja na
slo ven skem pode že lju. Naj več ji delež nosil cev okolj skih pro jek tov pri ha ja iz jav ne ga sek tor ja (42,4 %),
sle di mu eko nom ski (33,3 %) in zaseb ni sek tor (24,2 %). Vodil na vlo ga jav ne ga sek tor ja je lah ko posle -
di ca ustrez ne ga zna nja in stro kov nja kov, ki se v tem sek tor ju ukvar ja jo z okolj ski mi tema mi. Poleg tega
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Preglednica 1:Številoindeležokoljskihprojektovpostatističnihregijah.

re gi ja šte vi lo vseh pro jek tov šte vi lo okolj skih pro jek tov

Po mur ska 36 3
Po drav ska 141 5
Ko roš ka 31 0
Sa vinj ska 112 4
Za sav ska 20 4
Spod nje po sav ska 13 0
Ju govz hod na Slo ve ni ja 50 5
Osred nje slo ven ska 96 1
Go renj ska 44 7
No tranj sko-kraš ka 46 1
Go riš ka 64 6
Obal no-kraš ka 30 0
Sku paj 683 36

KOROŠKA

OSREDNJESLOVENSKA

ZASAVSKA

JUGOVZHODNA SLOVENIJA

OBALNO-KRAŠKA

SPODNJEPOSAVSKA

GORIŠKA

GORENJSKA

NOTRANJSKO-KRAŠKA

PODRAVSKA

POMURSKA

Okoljski projekti (%)

15,0 do 20
10,0 do 14,9

5,0 do 9,9
0,1 do 4,9
0

Število izvedenih projektov
150

M = 1 : 2.000.000
Zasnova in kartogra!ja: Jožica Podreka
Univerza v Novi Novi Gorici, FZO 2013

SAVINJSKA

SPODNJEPOSAVSKA

Slika 1:Deležiokoljskihprojektovpostatističnihregijah.



je vajen in zmo žen uprav lja ti pro jek te, ki se finan ci ra jo retroak tiv no. Način izva ja nja aktiv no sti namreč
pred vi de va, da se finanč na sreds tva vra ča jo za že pla ča ne raču ne, torej pred po stav lja jo dolo če no raven
eko nom ske sta bil no sti pri ja vi te ljev. V tem pogle du je jav ni sek tor v pri mer ja vi z dru gi mi sek tor ji finančno
sta bil nej ši. Finanč na raz bre me ni tev nosil cev pro jek tov sicer pote ka tudi s po moč jo pove zo va nja s part -
ner ji pro jek ta, saj se finanč ni vlož ki med nosil cem in part ner ji lah ko poraz de li jo. To potr ju je tudi delež
nosil cev okolj skih pro jek tov (88,9 %), ki so pri svo ji izved bi sode lo va li z več pro jekt ni mi part ner ji.

Vsi (100 %) nosil ci pro jek tov, ki so sode lo va li s pro jekt ni mi part ner ji, so izra zi li željo po nadalj -
njem sode lo va nju, kar potr ju je dejs tvo, da so pozi tiv ne izkuš nje med se boj ne ga sode lo va nja in
inte rak ci je med akter ji v lo kal nih oko ljih pomemb ne. Te izkuš nje lah ko pre ne se mo tudi na področ je
reše va nja nara vo vars tve nih in okolj skih vpra šanj. Ome ni li smo že, da je raz no li kost akter jev in druž -
be nih vlog v lo kal nem oko lju bis tve ne ga pome na, saj so vir sta bil no sti tudi na področ ju uprav lja nja
z na rav ni mi viri. Z vklju če va njem lokal nih part ner jev ter pode žel ske ga pre bi vals tva se izva ja tako ime -
no va ni endo ge ni lokal ni raz voj, ki ga spod bu ja pri stop LEADER.

De lež part ner jev, ki pri ha ja jo iz eko nom ske ga sek tor ja (7,4 %), kot so na pri mer pod jet ja, je niž ji
v pri mer ja vi z de le žem part ner jev, ki izha ja jo iz jav ne ga sek tor ja (42,2 %), kot so na pri mer obči ne, in
zaseb ne ga sek tor ja (40,0 %), kot so na pri mer druš tva in sorod ne orga ni za ci je. Raz log je mor da v tem,
da eko nom ski sek tor ne naj de pra vih poslov nih izzi vov na področ ju reše va nja okolj skih izzi vov ozi -
ro ma ni uspe šen pri vzpo sta vi tvi part ner stev med raz lič ni mi sek tor ji ali pri vklju če va nju v part ners tva,
ki jih v pre te klih obdob jih ni bilo. Vzrok za tako sta nje lah ko delo ma pri pi še mo tudi pre ko mer ni biro -
kra ci ji in ome nje ne mu nači nu finan ci ra nja.

Preglednica 2:Deležodgovorovo ciljihokoljskihprojektov

ci lji okolj skih pro jek tov de lež odgo vo rov (%)

oza veš ča nje/in for mi ra nje 41,2
iz bolj ša nje sta nja v oko lju 16,2
pris pe vek k va ro va nju narav nih virov 13,2
bolj še izko riš ča nje narav nih virov 5,9
ohra nja nje tre nut ne ga sta nja v oko lju 4,4
dru go 19,1
sku paj odgo vo rov 100,0

Pri vpra ša nju o ci ljih okolj skih pro jek tov smo ugo to vi li, da se ozaveščanjeininformiranje uvrš ča -
ta na prvo mesto (41,2 %). Sle di jo izboljšanjestanjaokolja (16,2 %), prispevekk varovanjunaravnihvirov
(13,4 %), boljšeizkoriščanjenaravnihvirov (5,9 %) in ohranjanjetrenutnegastanja (4,4 %) (pre gled ni -
ca 2). Med pogo stej ši mi odgo vo ri o ci ljih okolj skih pro jek tov se pojav lja tudi odgo vor drugo (19,1 %),
kjer se zara di spe ci fič no sti posa mez nih obmo čij pojav lja jo raz lič ni odgo vo ri, kot so na pri mer pro mo -
ci ja zdra ve ga živ ljenj ske ga slo ga, čiš če nje div jih odla ga lišč odpad kov, turi stič na pre poz nav nost,
posta vi tev sonč nih kolek tor jev. Da se oza veš ča nje in infor mi ra nje uvrš ča ta na prvo mesto, kaže na dolo -
čen trend ter nami gu je, da se pri ja vi te lji tre nut no postav lja jo bolj v pa siv no vlo go opa zo val ca okolj skih
izzi vov, ki jih sre ču je mo na pode že lju, in ne v vlo go upra vi te lja ali nosil ca spre memb na tem področ -
ju. Oza veš ča nje kot aktiv nost, ki pri po mo re k šir je nju infor ma cij o do lo če ni okolj ski prob le ma ti ki, še
ne zado stu je za kon kret no reše va nje prob le ma ti ke. Seve da pa te trdi tve ne more mo in tudi ne želi mo
pos plo še va ti, pred vsem zara di majh no sti vzor ca ter krat ke ga časov ne ga obdob ja izva ja nja pro jek tov.
Med pro jek ti so namreč tudi taki, v ka te rih se delež ni ki s kon kret ni mi deja nji postav lja jo v ak tiv no vlo -
go. Eden izmed takih pro jek tov je na pri mer pro jekt »Ob no va povr šin«, v ok vi ru kate re ga so na Gorič kem
s po moč jo pro jek ta LEADER vzpo sta vi li pilot ni objekt za pašo drob ni ce. V tem pri me ru poleg zapo -
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sli tve nih mož no sti, ki jih pri na ša pro jekt – reja drob ni ce in proi zva ja nje lokal no pri de la ne hra ne – skr -
bi jo tudi za pre pre če va nje zaraš ča nja kme tij skih zem ljišč, s ka te rim se zad nja deset let ja spo pa da slo ven sko
pode že lje. Pou da rek na oza veš ča nju in infor mi ra nju lah ko razu me mo tudi v lu či pomanj ka nja sred -
stev, s ka te ri mi se sre ču je jo pri ja vi te lji, saj bi za pri ja vo ter izved bo bolj kom plek snih okolj skih vse bin
potre bo va li člo veš ke vire in finanč na sreds tva, ki pa jih nima jo na raz po la go. To nam kaže, da so LAS
jav no-za seb na plat for ma, ki mor da še ni dovolj izko riš če na.

S ci lji pro jek tov sov pa da jo tudi odgo vo ri gle de pri ča ko va nih rezul ta tov pro jek tov. Nosil ci pro jek -
tov med pri ča ko va ne rezul ta te naj po go ste je umeš ča jo pro ces uče nja (28,3 %) ter izde la vo izo bra že val ne ga
gra di va (20,8 %); sle di odgo vor dru go (22,9 %), kjer so odgo vo ri dokaj raz no li ki (na pri mer pozi ti ven
vpliv na eko nom ski raz voj, pri mer dobre prak se, očiš če na div ja odla ga liš ča, pove ča no šte vi lo eko loš -
kih pri de lo val cev živil, očiš če ni stelj ni ki, odgo vor nej ši odnos pre bi val cev do nara ve in oko lja, pove ča nje
mož no sti za gnez di tev ptic). Med pomemb nej ši mi odgo vo ri so še: izgrad nja ozi ro ma izbolj ša nje infra -
struk tu re na pode že lju (10,4 %), ohra nja nje narav nih virov (5,2 %), pove ča nje zapo sli tve nih mož no sti
(4,1 %). Red ke je pa se pojav lja jo odgo vo ri: zmanj ša nje degra da ci je oko lja (5,2 %), uved ba nove ga pro -
duk ta(2,1 %) in raba obnov lji vih virov ener gi je (1 %).

No sil ci pro jek tov so nava ja li tudi pester nabor vzro kov kot pogla vit ne dejav ni ke za to, da so se odlo -
či li za pri ja vo okolj skih pro jek tov. Med vzro ki sta bila naj po go ste je ome nje na: tež nja po ohra nja nju
narav nih virov (20,4 %) in izbolj ša nje sta nja v oko lju (14,8 %); sicer pa je pre vla do val odgo vor dru gi
(37,0 %), pri kate rem so anke ti ran ci izpo sta vi li: finanč no pod po ro, potre be trga, nad grad njo obsto je -
čih aktiv no sti, spod bu ja nje turiz ma v lo kal nem oko lju, ohra nja nje tra di ci je, izkuš nje iz pre te klo sti, pobu de
iz lokal ne ga oko lja, nada lje va nje vizij druš tva … Taka raz no vrst nost kaže na spe ci fič nost posa mez nih
pro jek tov in situa cij, v ka te rih so se nosil ci pro jek tov znaš li in ki jih nare ku je nji ho vo lokal no oko lje.
Med nje ne nazad nje sodi jo tudi okolj ski izzi vi, s ka te ri mi se soo ča jo na nov in ino va ti ven način, ki jim
ga je omo go čil pri stop LEADER, in sicer z vzpo sta vi tvi jo lokal nih akcij skih sku pin, s so de lo va njem med
raz lič ni mi sek tor ji ter s po ve zo va njem akter jev, ki so v pre te klo sti delo va li nepo ve za no.

Po de že lje je raz no lik pro stor, v ka te rem lah ko sre ča mo veli ko delež ni kov z raz lič ni mi inte re si, zato
ome nje ni rezul ta ti ne pre se ne ča jo. Rezul ta ti potr ju je jo, da ima vsa ko območ je svo je potre be in da se
sre ču je z raz lič nim nabo rom okolj skih izzi vov, ki jih naj bo lje poz na jo prav lokal ni pre bi val ci (Ro de la
in Udovč 2008).

4.2 Okolj ske vse bi ne pro jek tov

Pri ana li zi okolj skih pro jek tov nas je zani ma lo, ali so pro jek ti usmer je ni bolj v va ro va nje narav nih
virov ali k re še va nju okolj skih prob le ma tik. Podat ki kaže jo, da je med okolj ski mi pro jek ti naj več takih,
ki si hkra ti pri za de va jo za ohra nja nje narav nih virov in reše va nje okolj skih prob le mov (57,6 %). Od
evi den ti ra nih pro jek tov jih 15,2 % med svo je cilje pri šte va samo ohra nja nje narav nih virov, 21,2 % pro -
jek tov pa je usmer je nih zgolj v okolj sko prob le ma ti ko; 6 % pro jek tov s svo ji mi vse bi na mi ne pris pe va,
ne k va ro va nju narav nih virov, ne k re še va nju okolj ske prob le ma ti ke, ampak se osre do to ča na okolj -
ske vse bi ne na pode že lju. Tak šna pro jek ta sta na pri mer »Krog par kov ERA«, kate re ga glav ni cilj je
izbolj ša nje odno sov med uprav ljav cem zava ro va ne ga območ ja (Tri glav ski narod ni park) in lokal nim
pre bi vals tvom, ter pro jekt »Spoz naj mo se z de lom na kme ti ji in živ lje njem v na ra vi«, kate re ga cilj je
ani ma ci ja turi stič nih kme tij ter hkra ti pou če va nje otrok o delu in živ lje nju na pode že lju.

Ana li za rezul ta tov kaže, da se veči na pro jek tov, ki med svo ja pri za de va nja nava ja jo ohranjanjenarav-
nihvirov, osre do to ča na več narav nih virov hkra ti. Iz podat kov je raz vid no, da se več ji del odgo vo rov
nave zu je na ohra nja nje kme tij skih zem ljišč. Med vse mi okolj ski mi pro jek ti je več ji del odgo vo rov (22 %)
pove za nih z ohra nja njem tako ime no va nih dru gih kme tij skih zem ljišč, med kate re nosil ci pro jek tov
pri šte va jo: pašne pla ni ne, sadov nja ke, nji ve, vrto ve, stelj ni ke. Sle di jo jim ohra nja nje trav ni kov (15,3 %)
in ohra nja nje pašni kov (11,9 %). To kaže, da pri ja vi te lji ohra nja nje kme tij skih zem ljišč šte je jo med
pomemb nej še izzi ve. Kme tij ska zem ljiš ča poleg zago tav lja nja povr šin za kme tij ske name ne, oprav ljajo
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tudi mno ge okolj ske funk ci je – mno gim žival skim in rast lin skim vrstam na pri mer pred stav lja jo življenj -
sko oko lje. Kme tij skim zem ljiš čem sle di jo odgo vo ri, pove za ni z ohra nja njem vod nih virov (11,9 %).
Pre se net lji vo je, da LAS v Po mur ski in Obal no-kraš ki regi ji, ki velja ta za regi ji z naj manj ši mi zalo ga -
mi pit ne vode in posle dič no območ ji, kjer se naj po go ste je pojav lja jo kme tij ske suše, nima jo nobe ne ga
pro jek ta, ki bi obrav na val to tema ti ko. Med manj pogo sti mi odgo vo ri je ohra nja nje dru gih narav nih
virov (10,2 %), med kate re nosil ci pro jek tov uvrš ča jo narav ne zna me ni to sti, pro sto ži ve če živa li, mine -
ra le in kam ni ne. Sle di odgo vor ohra nja nje goz dov (8,5 %) ter odgo vo ri, ki izpo stav lja jo dru ge obnov lji ve
vire ener gi je, kot so: geo ter mal na ener gi ja, ener gi ja son ca, bio ma sa, bio plin in podob no (5,1 %). Osta li
pro jek ti (15,1 %) niso pove za ni z va ro va njem narav nih virov.

Re zul ta ti kaže jo, da se med ome nje ni mi okolj ski mi izzi vi, s ka te ri mi se sre ču je slo ven sko pode želje,
29,3 % pro jek tov nana ša na ohra nja nje biot ske raz no vrst no sti. Slo ve ni ja ima visok delež obmo čij Natu -
re 2000 ter eko loš ko pomemb nih obmo čij. Bibič (2007) nava ja, da prib liž no 20 % obmo čij Natu re 2000
sestav lja jo kme tij ska zem ljiš ča v upo ra bi, zato je spod bud no, da se pri jav lja jo pro jek ti s to vrst no vse bino.
Sle di jo pro jek ti, ki se osre do to ča jo na traj nost no uprav lja nje narav nih virov (17,1 %), neko li ko manj pa
je pro jek tov z dru gi mi okolj ski mi vpra ša nji (14,6 %), na pri mer: zmanj še va nje koli či ne odpad kov, promo -
ci jo zdra ve in lokal no pri de la ne hra ne, pro mo ci jo zdra ve ga nači na živ lje nja. Sle di jo pro jek ti pove za ni
z opuš ča njem obde lo va nja kme tij skih zem ljišč (12,2 %). Pre se net lji vo je mor da, da je naj manj pro jektov
name nje nih prob le mu one sna že va nja pod tal ni ce (9,8%), gle de na to, da je le-ta pomem ben vir pit ne vode.
Poleg tega se na območ jih, ki so že tra di cio nal no bolj pove za na s prob lema ti ko vod nih virov, kot sta Pomur -
ska in Obal no-kraš ka regi ja, tovrst ni pro jek ti ne pojav lja jo. Ome ni ti velja pro jekt Kme tij sko goz dar ske ga
zavo da Ptuj ‘In ten ziv nost izpi ra nja nitra tov’, v ok vi ru kate re ga so izved li štu di jo, ki se nave zu je na prod -
na ta tla Drav ske ga polja. S po moč jo štu di je so za last ni ke zem ljišč izde la li pri po ro či la za gno je nje in poda li
nove smer ni ce za držav ne orga ne, ki spre je ma jo pred pi se na področ ju gno je nja z du ši kom.

5 Sklep

Re zul ta ti kaže jo, da LAS spre je ma jo pro jek te, ki vse bin sko pris pe va jo k dru gi osi Pro gra ma raz vo -
ja pode že lja 2007–2013, to je k iz bolj ša nju sta nja oko lja. Z uved bo pri sto pa LEADER, se je na področ ju
raz vo ja pode že lja spod bu di lo pove zo va nje raz lič nih sek tor jev. Pove zo va nje med lokal ni mi akter ji je ključ -
no tako pri razu me va nju kom plek sno sti kot tudi pri reše va nju okolj skih izzi vov na kra jev ni rav ni.
V pro ce su med se boj ne ga sode lo va nja part ner ji izra ža jo svo ja sta liš ča gle de dolo če ne prob le ma ti ke, pris -
pe va jo svo je izkuš nje in zna nje (stro kov no ali tra di cio nal no) ter tako vse bi nam pro jek tov daje jo dolo če no
širi no. V od no su do okolj ske ga izzi va pa tovr sten pri stop delu je celost no.

Ra zi ska va je poka za la, da naj več nosil cev in part ner jev pro jek tov izha ja iz jav ne ga sek tor ja, kar je
na nek način v nas prot ju s prin ci pom »od spo daj navz gor«, ki ga želi vpe lja ti pri stop LEADER. Ker pa
je v na ši razi ska vi šte vi lo okolj skih pro jek tov rela tiv no majh no, tega ne želi mo pos plo še va ti na vse osi.
Kljub temu pa velja raz mi sli ti, kako spod bu di ti sode lo va nje zaseb ne ga in eko nom ske ga sek tor ja.

Gle de vse bi ne okolj skih pro jek tov se je poka za lo, da si veči na hkra ti pri za de va ohra ni ti narav ne vire
in reše va ti okolj ske izzi ve. Zato lah ko skle pa mo, da je veči na okolj skih pro jek tov usmer je na v traj nost -
ni raz voj pode žel skih obmo čij. Vse bi ne pro jek tov, ki se nave zu je jo le na ohra nja nje narav nih virov, se
naj več krat nana ša jo na več narav nih virov hkra ti. V po ve za vi z va ro va njem narav nih virov je naj več
pro jek tov s po droč ja ohra nja nja kme tij skih zem ljišč, kar je eden pomemb nej ših izziv slo ven ska pode -
že lja. Kme tij ska zem ljiš ča namreč ne pred stav lja jo samo vira dohod ka, tem več oprav lja jo tudi okolj ske
funk ci je. Pomemb na tema ti ka je tudi ohra nja nje vod nih virov. Pre se net lji vo pa je, da Pomur ska in Obal -
no-kraš ka regi ja, ki velja ta za regi ji z naj manj ši mi zalo ga mi pit ne vode in pogo sti mi kme tij ski mi suša mi,
nima ta pro jek tov s to vrst no tema ti ko.

Gle de samih okolj skih izzi vov, je razi ska va poka za la, da je bilo naj več pro jekt ne ga zani ma nja za ohra -
nja nje biot ske raz no vrst no sti, kar si lah ko raz la ga mo z vi so kim dele žem obmo čij Natu re 2000 ter eko loš ko
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pomemb nih obmo čij na slo ven skem pode že lju. V po ve za vi z re še va njem aktual nih okolj skih izzi vov
je pre se net lji vo, da je naj manj pro jek tov name nje nih one sna že va nju pod tal ni ce, gle de na to, da je le-ta
pomem ben vir pit ne vode.

Pov za me mo lah ko, da kljub rela tiv no majh ne mu šte vi lu okolj skih pro jek tov nji hov pris pe vek ni zane -
mar ljiv. Pro jek ti, izve de ni v ok vi ru LAS, lah ko namreč pred stav lja jo temelj za bolj odgo vo ren in pred vsem
celo vit pri stop na področ ju rav na nja z na rav ni mi viri ter pri soo ča nju z okolj ski mi izzi vi na kra jev ni
rav ni. Ne nazad nje okolj ski pro jek ti pri na ša jo tudi pri me re dobrih praks, ki lah ko spod bu di jo pre bi -
val ce iz dru gih oko lij.

Ra zi ska va je poka za la, da je delež izve de nih okolj skih pro jek tov v pri mer ja vi z vse mi izve de ni mi
pro jek ti LAS v ok vi ru LEADER osi rela tiv no maj hen, zato oce nju je mo, da je izva ja nje pro jek tov z okolj -
ski mi vse bi na mi še dokaj neiz ko riš če no, še pose bej pa part ners tva iz zaseb ne ga in eko nom ske ga sek tor ja.
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7 Summary: Local action groups and environmental protection: Overview
of the projects which contribute to the second axis of the Rural Development
Programme
(translated by the authors)

With the adoption of the Rural Development Programme 2007–2013 Local action groups were set
up. Local action groups are public-private partnerships, which are responsible for the implementation
of local development strategies by proposing, evaluating and selecting projects. This is aligned with
the so called »bottom up« approach where local actors have the opportunity to suggest and to decide
their developmental needs. This feature makes the so called LEADER approach different from other
developmental initiatives used in the past. The LEADER approach is a territorially based, endogenous
model for rural development and as such provides opportunities for local communities to address their
problems and to guide local development according to their needs and potentials. This applies also to
the area of environmental protection and the protection of natural resources, which features within the
second axis of the Rural Development Programme. Currently, the Slovenian rural development poli-
cy aims to address economic, social and environmental problems and encourages sustainable
development of rural areas. In order to advance sustainable development of rural areas this policy focus-
es on three main objectives; the first objective is to improve the competitiveness of agriculture and forestry,
the second objective is to support land management and environmental improvement and the third
objective is to improve the quality of life by encouraging diversification of economic activities. Local
action groups in the context of the second axis of the Rural Development Programme implement pro-
jects preserving the environment and rural areas. The purpose of the present research was to gain insight
into projects that target environmental topics. We found that there are few projects with the aim of envi-
ronmental protection and sustainable management of natural resources. Results indicate that the public
sector is the most active both as the project leader as well as project partner. This is, we assume, the
consequence of how the finances are handled and the projects funded (i.e., post-implementation and
upon pre-paid activities). The private sector often faces limited means and they have no assets to pay
in advance. The lower share of project leaders from the private sector may be indicative of a distrust
and lack of knowledge of the new integrated format, considering that Local action groups are relatively
new and until recently, not a practiced form of association. Based on the nature of environmental pro-
jects, it can be concluded that the majority of environmental projects are focused on sustainable
development of rural areas, as they are oriented in their efforts to conserve natural resources as well
as addressing environmental challenges. As far as natural resources are concerned most projects often
addressed several at the same time (e.g., conservation of agriculture land, grassland, water conserva-
tion). In the case of environmental challenges the greatest commitment to the preservation of biodiversity
was observed. Among the most frequently mentioned goals of environmental projects was the increase
of awareness and provision of information on environmental issues. The motivation for submitting pro-
jects with a focus on environmental topics was diverse (e.g., financial support, market needs, the promotion
of tourism in local area) which reflects the needs identified by the Local action groups. On the basis
of the data collected we conclude that these environmental projects represent the beginning and the
basis for a more responsible and integrated approach to the management of natural resources and envi-
ronmental challenges in local environments.
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